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LAUDATIO 
 

 hazai jogi tudományosság jeles képviselője, a jogtör-
ténet tudományterületének meghatározó szereplője, 
MEZEY Barna 1953. V. 27-én, Debrecenben született. 

Édesanyja több évtizeden keresztül ugyanannál a vállalatnál 
dolgozott adminisztrátorként, édesapja pedig Kossuth-díjas 

vegyész, korának tekintélyes menedzsere, a Chinoin Gyógy-
szergyár vezérigazgatója volt. 

Az ünnepelt a budapesti Kölcsey Ferenc Gimnáziumban 
folytatott tanulmányai után jelentkezett, s 1972-ben felvételt is 
nyert az ELTE Állam- és Jogtudományi Karára. Hallgatóként 
tagja volt a Magyar Állam- és Jogtörténeti Tanszék mellett 
működő Tudományos Diákkörnek, és ennek keretében 1975-

ben a budapesti Országos Tudományos Diákköri Találkozón I. 
díjat nyert „A Rákóczi szabadságharc jogalkotási problémái.” 
című pályaművével. 

Diplomájának kézhezvétele után az ELTE Állam- és Jog-
tudományi Karán állam- és jogtörténet tárgykörben tartott 
előadásokat, és vezetett szemináriumokat, miközben hat évig a 
Magyar Tudományos Akadémia – egyetemi kutatócsoportjá-
ban – tudományos segédmunkatársként, majd pedig tudomá-
nyos munkatársként foglalkoztatta. Ez idő alatt a Magyar Ál-
lam- és Jogtörténeti Tudományos Diákkör szakvezető oktató-
jaként tevékenykedett, s az e téren nyújtott kiemelkedő irányí-
tó és szervező munkájáért az ELTE rektora 1980-ban Eötvös-

plakettel jutalmazta. Tanulmányait a posztgraduális szocioló-
giai képzés elvégzésével egészítette ki. 1983-ban nevezték ki 
egyetemi adjunktussá. A rendszerváltás után megvédte a ma-
gyar polgári börtönügy kialakulásának történetét elemző kan-
didátusi disszertációját. 1991-től lett egyetemi docens, majd 
1993-ban kapta a megtisztelő feladatot, hogy átvegye a Ma-
gyar Állam- és Jogtörténeti Tanszék vezetését. 

Vezetésével és irányításával a kilencvenes évek közepén 
a tanszék szerzői munkaközössége két – azóta is alapmunká-
nak számító – tankönyvet tett le az asztalra: 1995-ben az azóta 
már az ötödik, átdolgozott kiadásnál tartó Magyar alkotmány-

A 
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történetet, míg 1996-ban a mostanra már a negyedik kiadást is 
megért Magyar jogtörténetet. Tankönyvírói teljesítményét a 

2003-ban megjelent és SZENTE Zoltánnal közösen jegyzett 
Európai alkotmány- és parlamentarizmustörténet című kötet is 

dicséri, amely a politológus hallgatók számára nélkülözhetet-
len szakirodalom.  

Mindezek mellett a tanszék széleskörű szakmai munkáját 
reprezentáló folyóiratoknak és sorozatoknak is értő szerkesztő-
je, gazdája lett, így nevéhez fűződik a kilencvenes évek köze-
pétől – a KOVÁCS Kálmán professzor által alapított – Jogtör-
téneti Értekezések sorozat, az idegen nyelvű (német, angol, 
francia) tanulmányokat közlő Rechtsgeschichtliche Vorträge, a 

Jogtörténeti Bibliográfiák sorozat, vagy a kétezres évek végé-
től a fiatal jogtörténész generáció számára publikálási lehető-
séget kínáló Junge Ungarische Rechtshistoriker sorozat. 2016-

tól a Rendvédelem-történeti Füzetek (Acta Historiae Praesidii 
Ordinis) szerkesztőbizottságának az elnöke. Szerkesztőbizott-
sági tagja továbbá a Rubicon történelmi magazinnak, a Ma-

gyar Rendészetnek, a Börtönügyi Szemlének, a Miskolci Jogi 

Szemlének, a Iustum Aequum Salutarenak. A Jogtörténeti 
Szemle – immáron jó ideje – az ő főszerkesztősége alatt jelenik 
meg. A külföldi jogtörténeti folyóiratok közül az European 

Lawyer Journal és a Journal of European History of Law is a 

szerkesztői között tudhatja. 
Oktatói tevékenységét díjak sokasága fémjelzi: tanszéki 

szobájában kiemelt helyet foglalnak el az „évfolyam legjobb 
előadója”, az „év legnépszerűbb oktatója” és az „év kiváló 
oktatója” cím odaítéléséről tanúskodó oklevelek. Számtalan 
jogtörténeti PhD dolgozat témavezetője, hivatalos bírálója 
vagy bírálóbizottsági tagja volt. Anyaintézménye mellett elő-
adásokat tartott – és sok helyütt tart a mai napig – a Miskolci 

Egyetemen, a Károli Gáspár Református Egyetemen, a Páz-
mány Péter Katolikus Egyetemen és a Széchenyi István Egye-
temen is. 2005-ben az Országos Diákköri Tudományos Tanács 
Mestertanár Aranyérmet ítélt oda az ünnepeltnek.  

Külön kiemelhetjük, hogy a jubiláns nem csupán Ma-
gyarországon tett meg mindent a jogtörténet népszerűsítéséért, 
hanem széles nemzetközi kooperációs hálózatot is kialakított. 
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Személyes ösztöndíjai (DAAD, TEMPUS, FEFA stb.) is hoz-

zájárultak a – többek között – Bécs, Trier, Hamburg, Göttin-
gen, Bonn, Basel, Jéna vagy Heidelberg univerzitásainak 
nagynevű professzoraival folytatott együttműködéshez. Ebbe a 
sorba illeszkednek az általa megálmodott Deutsch-ungarisches 

strafrechtsgeschichtliches Seminar és a Schweizerisch-ungari-

sches strafrechtsgeschichtliches Blockseminar programjai, 

amelyek immár jó egy évtizede kerülnek megrendezésre. 
Oktatási és kutatási tevékenységén túl számtalan tudomá-

nyos és szakmai szervezetben töltött vagy tölt be felelős pozí-
ciókat. Az Európai Jogakadémia és a Magyar Börtönügyi Tár-
saság alapító tagja. A Szemere Bertalan Magyar Rendvéde-
lem-történeti Tudományos Társaságnak 1991-től, a társaság 
elnökségének pedig 1996-tól tagja. Tagja továbbá többek kö-
zött a Magyar Jogász Egyletnek, a Magyar Kriminológiai Tár-
saságnak és a Magyar Történelmi Társulatnak. E szervezetek 
közül többnek aktív szerepvállalással segíti munkáját: a Ma-
gyar Börtönügyi Társaságnak évekig elnökségi tagja, majd 
alelnöke, 2008-tól pedig elnöke, a Magyar Jogász Egylet Jog-
történeti Osztályának titkára, majd 2007-től szintén elnöke; a 
Magyar Tudományos Akadémia Állam- és Jogtudományi Bi-
zottság Jogtörténeti Albizottságának pedig három évig titkára, 
majd 2002 és 2005 között három évig elnöke is volt. 

MEZEY Barna életében meghatározó volt továbbá kari- és 
egyetemvezetői munkássága. Először FICZERE Lajos, az Ál-
lam- és Jogtudományi Kar dékánjának felkérését fogadta el, és 
1996 és 2000 között oktatási és tanulmányi dékánhelyettesként 
segítette munkáját. Ebben az időszakban habilitált, melynek 
keretében „A munkáltatás szerepe a büntetés-végrehajtás tör-
ténetében.” címmel tartott előadást. A téma kidolgozásában 
jelentősen segítette a Széchenyi Professzori Ösztöndíj is 
(1998-2001). Negyvenhét évesen, 2000-ben nevezték ki egye-
temi tanárnak. 

Majd egy évtizednyi vezetői múlttal a háta mögött adta be 
jelentkezését az Állam- és Jogtudományi Kar dékáni tisztségé-
re, amelyet – a pályázat megnyerése után – közmegelégedésre 
töltött be két cikluson át, 2000 és 2008 között. Közel négy 
évtizedes oktatói és kutatói munkájának, egyetemi pályafutá-
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sának betetőzéseként 2010-ben Magyarország legrégebbi, 
folyamatosan működő egyetemének első számú vezetője, az 
universitas rektora lett. 2011-ben pedig további elismerésként 
a Magyar Rektori Konferencia Plénuma Egerben az MRK 
elnöki tisztségével szavazott bizalmat a jubilánsnak. A pro-
fesszor mindeközben nem hanyagolta el szakmai munkáját 
sem: 2011-ben „A munkáltatás szerepe a büntetés-végrehajtás 
történetében (A fenyítőházi modelltől a rabdolgoztató háza-
kig).” című értekezésével elnyerte az MTA doktora címet. 
 

 

 

Budapest, 2018. IX. 27. 

 

                Dr. RÉVÉSZ T Mihály CSc 

 


